

Del momento

Ante las Cortes

Precisamente el lanzarse el número de hoy de LA VOZ DE SORIA a la calle, se encuentran en los preparativos de la presentación del Gobierno (mesa electoral, que dijo Martínez Barrios) que ha presidido la contienda de los días 19 de noviembre y 3 de diciembre.

Todas las argumentaciones que se pueden hacer de lo que salga al ser declarada la crisis, parecen un poco confusas. El conglomerado de los 212 diputados, sin clasificación republicana, «La Epoca» el viejo diario del antiguo conservadurismo monárquico, los adjudica a partidarios de la antigua dinastía.

Siendo esto así, y teniendo en cuenta que el Ministro de Marina señor Pita Romero, presume que el Gobierno que se forme lo será de elementos auténticamente republicanos, sin contar para nada con los que hagan esta declaración después del 3 de diciembre, nos encontramos decididamente frente a un verdadero momento de desorientación.

Sintomático es el caso del señor Mauro, que parece que no se encuentra dispuesto a prestar su anuencia al nombramiento de Presidente de la Cámara, en favor del candidato radical señor Alba, por no suponerle «suficientemente republicano».

¿Si esto se puede decir por el jefe de los conservadores republicanos, con respecto a la figura del señor Alba ingresado en el lerreoísmo después de esas célebres cartas de fervor, que acreditan una declaración de fé republicana de antes del 3 de diciembre, qué se puede decir de los indecisos agrarios, de los elementos de la C. E. D. A. y mucho más de tradicionalistas, nacionalistas e independientes derechistas, que a juicio de «La Epoca» suman los 212 diputados monárquicos?

Por otra parte las declaraciones del Sr. Lerroux son terminantes. El jefe de los radicales que desde luego reconoce la no existencia de declaración de sometimiento al régimen por parte del conglomerado derechista, y que precisamente por esta razón es por la que supone que el poder tiene que ir a manos de los radicales, parece que cuenta con la certeza de la asistencia de ramas derechistas que colaborando con los radicales, den al Gobierno que se

piense formar el matiz anunciado de centro derecha.

Tal vez el conocimiento absoluto de este pensamiento fijo del jefe radical, sea el que haya movido al señor Azaña a sus declaraciones de que para que se produzca la obligada reacción de izquierdas, será necesario que Lerroux disfrute el poder seis meses.

¿Con semejante panorama las Cortes elegidas tendrán alguna eficacia?

Consideramos que nos encontramos sobre poco más o menos en el mismo trance o plan, de las Cortes Constituyentes al comenzarse por el jefe de los radicales la implacable obstrucción. Carecerán las Cortes elegidas de capacidad legislativa. Cabe que dentro de las discusiones llegue el momento de acentuarse más y más el descontento dentro de los elementos que formen el eje del Gobierno centro derecha, es decir, de los elementos radicales.

Hemos estado presentes a la descomposición de los partidos republicanos de izquierda, que apuntaban su deseo de definir una actitud, francamente republicana de izquierdas con los socialistas al margen, en actitud cordial; de los otros partidos republicanos de izquierda que suponían imprescindible la colaboración de los socialistas; esta discusión de actitudes, los partidos republicanos salieron triturados, como consecuencia de aceptar los socialistas la lucha que se les planteaba de marxismo y antimarxismo; dentro del juego de rotación que el poder produce veremos en esta etapa salir robustecidos los partidos de izquierda, que volverán a conquistar a la opinión y que desde luego tomarán lección de lo ocurrido en las elecciones del 19 de noviembre y 3 de diciembre y presumimos que el partido radical se descompondrá y se polarizará en las diferentes tendencias, la del actual jefe del grupo, el señor Lerroux, que siente franca inclinación a la derecha, y la de alguno de sus lugartenientes que ha de considerarse pospuestos por la influencia de Alba que le llevará a polarizarse hacia una franca inclinación izquierdista.

Poca vida puede tener el que no vea estos vaticinios cumplidos.

Mariano CABRIJA

Deseos de preguntar

¿Se nos podría contestar, qué clase de compromiso especial existe — aunque sea de gratitud — para que tan sólo el periódico del Director de la Caja de Ahorros, sea el que publique los anuncios de esta entidad de Crédito?

En el mismo tono de curiosidad se nos puede decir ¿qué compromiso existe, para que toda clase de material impreso, escritorio y hasta creemos que de librería, sea exclusivo abastecedor de la citada Caja de Ahorros y Préstamos, un hermano del Director de dicho establecimiento de crédito?

Somos muy partidarios de que se proteja el comercio, la industria y hasta la familia, pero sin exclusivismos tan marcados.

¿No vé con eso Feliz Hueco, que se le vé la antena, y hasta la toma de agua?

IZQUIERDAS Y DERECHAS

La insensatez de los republicanos, llámense estos como quieran o pertenecan al partido que les dé la gana, han puesto en trance de muerte a la naciente República española.

No parece si no que los Padres Conscriptos al ver en sus brazos a la «Niña» que esperaban con júbilo, crueles y sádicos se han gozado en martirizarla.

Por un milagro de Dios, la «Niña» vive en pie. Egoístas, apasionados, amigos de rencillas y de tiquismiquis, por un quítame allá esas pajas han llegado a las manos en un momento culminante de España.

Todos los partidos se han fraccionado; todos los hombres de izquierdas que lucharon contra la reacción, se han dividido. Lerroux, que toda la vida representó a la República, se ha aliado ahora con los conservadores y monarquizantes del antiguo régimen. El partido radical se ha desmoronado por sí mismo. El Radical Socialista, fuerte y vigoroso, acaudillado por Marcelino Domingo, que tenía una historia, se ha dividido en capillas.

Y enfrente de estos partidos, Acción Republicana — la Organización Socialista y el Comunismo estatal y libertario.

El Comunismo retando al Socialismo.

Creíamos que en un resurgimiento de la España nueva, en el levantamiento del edificio íbamos a estar todos unidos; pero esto ha sido una torre de Babel. La confusión de idiomas y de pensamientos, yendo todos a un mismo fin, nos ha lanzado a la ruina. La República está en tengerengue.

Dejémonos ya de partidos y de fracciones. Aquí no hay más que dos Españas frente a frente, como dos ejércitos encarnizados en campo de batalla. Una la España rica, opulenta, soberbia, caciquil, dominadora, esclava de los señores y de los señoritos durante todos los siglos; la España de los mineros, de los campesinos, de los empleados que han sufrido la tiranía del amo y de las grandes empresas.

Estas dos Españas, izquierdas y derechas, no se pueden ver... Se odian de muerte. El rencor, áspid venenoso, tiene su nidal en las entrañas.

Izquierdas y derechas. Estos son los dos únicos partidos que hoy pueden haber en el problema actual de la Patria.

Las derechas están desprestigiadas; lo hemos dicho millones de veces. Nuestra labor en el periodismo y en el libro, ha sido para poner de relieve lo que estas derechas españolas han hecho en favor del pueblo.

Todo está ya en la calle; es ropa tendida a la vista de las muchedumbres.

En el momento crítico de España no hay más que dos partidos: partido de derechas y partido de izquierdas; ni más ni menos.

Un partido de izquierdas sería aquel que amante de la República y de una España nueva, lograra por todos los medios contribuir a este resurgimiento de la Nación; partido de derechas es, el que a todo trance y contra del avance de las ideas, quiere apuntalar el edificio que se le está derrumbando.

Bien está conservar la Alhambra, y las Catedrales góticas, y los monasterios y las iglesias, joyas y reliquias del arte; bien está dejar en las vitrinas los códices, obras maravillosas de los monjes que vivían en el Pualar, o en Santo Domingo de Silos; bien está recrearse en toda la imaginaria española que ha brotado del tronco, del mármol o de la arcilla al impulso divino de Hernández, de Montañés o de Menéndez... bien está todo; pero dejemos el paso franco a la España que sube.

Toda la iglesia, en frase luminosa de Van Trich, se puso en pie para recibir en su seno a las democracias.

Demócratas e hijos del pueblo, nacidos de la plebe vil, de la gentuza, de la canalla, en frase de Tertuliano, no podemos por menos de ponernos al lado de las izquierdas, sean estas católicas o ateas.

Vamos al avance. Como en los tiempos de la Restauración se turnaban dos partidos: liberales y conservadores, Cánovas y Sagasta, hoy, en este momento de España, no puede haber más que otros dos partidos; izquierdas y derechas.

Dos Españas frente a frente; una que se derrumba, otra que se levanta.

Por eso todos los republicanos, sean cuales fueren sus credos políticos, puesto que la República ha sido un avance en España al cabo de los siglos, deben unirse en un abrazo fraternal, como en un bloque de piedra granítica, para que la reacción, el capital, como una ola gigantesca no se nos eche encima.

Juan GARCÍA MORALES
 (Presbítero)



— ¿Y aquel cliente que padecía amnesia, doctor?
 — Es un caso perdido. En cuanto le envío la cuenta sufre una recaída.

Exámenes precisos

Nuestras interrogantes

¿Qué entidad realizó el préstamo?

Dentro del aspecto analítico conveganamos en que para nosotros no tiene importancia alguna dar a conocer la entidad operante. Conjeturar, que es lo que ofrecíamos, supone no más que sentado que nosotros conocemos la entidad que abrió el crédito, que nuestros lectores también deducen claramente quien es la tal entidad crediticia, en nuestro ánimo no entra otro aspecto que el de señalar lo siguiente:

Si entre los elementos directivos de la Sociedad otorgante del crédito, existe en preeminente lugar un individuo que es a la vez acusado y socio de «E'ctrica de Soria» (S. A.), tendríamos que convenir que desde el punto de vista de la más escrupulosa ética, no era todo lo delicado que acusa un sentido puro de tal creencia; ser uno mismo el que se concede crédito a sí mismo.

¡Pero no debemos en forma alguna ser demasiado cícareros en materia de ética! Nos asegura el buen juicio que tenemos siempre de las personas, que imponderable Feliz Hueco, se brá sacarnos de nuestras dudas y demostrarnos hasta la saciedad que se puede ser accionista de una empresa industrial — y hasta pasar a ocupar la Presidencia del Consejo de Administración de la misma — y ser Director de una empresa de Ahorros y Préstamos que tenga concedido un elevado crédito a la empresa industrial en que participamos.

Claro que a nosotros, amantes como el que más de las entidades de crédito, que con sus operaciones movilizan dinero propulsador de empresas industriales, nos basta — aparte esa tara, que a cualquier espíritu delicado lo supondría incompatible de ser gestor principal — mismo en ambas entidades — nos basta, repetimos, con que la operación se encuentre, sobre poco más o menos, realizada en esa forma que para sostener los Estatutos de la entidad de crédito se emplea para con entidades oficiales; es decir, que un grupo de personas solventes hayan garantizado la totalidad de las pesetas que importe la operación.

Preguntábamos por ello, en nuestro deseo de conjeturas: ¿En qué condiciones?

Y esta pregunta responde a esta creencia.

Ignoramos, ya lo indicábamos en nuestro anterior trabajo, el capital social, totalmente desembolsado por nuestra gran empresa industrial «E'ctrica de Soria» (S. A.) la noción — ligerísima noción que de estos asuntos tenemos — nos lleva a presumir, que al proyectarse con el Banco Nacional de la Industria una operación de 600 mil pesetas, es porque se acreditó un capital social de un millón, ya que estas entidades suelen hacer sus operaciones — con hipoteca — concentrando el 60 por 100 del capital escriturado si apreciado a los elementos estatuarios, maquinarias y existencias.

Sería importante en consecuencia conocer la suma concedida, pero lo es mucho más las condiciones.

¿Aceptaron los socios garantizar con sus fortunas personales el préstamo con la entidad prestamista?

Podemos casi por lógica, anticipar una contestación negativa. Lo podemos anticipar así, porque en el estudio de antecedentes que examinábamos en el pasado número, se encontraba

ya el caso de que ante la serie de taras que se acumulaban a la explotación industrial, hasta conseguir colocarla a la altura que hoy se encuentra, los accionistas se negaron a mayores desembolsos y la operación crediticia que realizaron con un socio de la empresa, fué a base de responder con el capital activo que representaban todos los elementos de la explotación. Por ello estimamos lógicamente que a la entidad prestante se le garantizase, no personalmente, sino con lo que representa el capital de la empresa.

Y por ello nuestra pregunta: ¿En qué condiciones de amortización?

No es peregrina nuestra curiosidad. Ya indicábamos, que la operación proyectada con el Banco Nacional de la Industria, según nuestro juicio no se había realizado por la celeridad de los plazos de amortización (diez años). Si la operación se concerta en más años es un mal negocio y vamos a explicarnos.

No sirve perder de vista que se trata de un negocio industrial expuesto a muchas, muchísimas oscilaciones. Que en todo negocio industrial es rapidísima la amortización de los elementos industriales (maquinaria), que el plazo de diez años que fija una entidad oficial como el Banco Nacional de la Industria, es el que seguramente aconsejan los técnicos, para que en caso de una quiebra o suspensión de pagos sea suficiente a cubrir los plazos adeudados, los gastos de embargo, depósitos, subastas e intereses; el estado en que los efectos industriales puedan encontrarse.

Es muy importante saber el número de años en que la operación se concerta, mucho más tratándose de una empresa industrial de las características de las que explota «E'ctrica de Soria» (S. A.) Actualmente, justo es reconocer que — seguramente por el crédito industrial de la empresa — no existe competencia.

¿Pero es que ante el amplio margen industrial que representa la cesión de fluido eléctrico a 1 peseta 35 céntimos el kilowatio, no puede venir una empresa cualquiera — la de los saños de Vezaquediano — y plantear a «E'ctrica de Soria» (S. A.) una competencia que haga reducir las utilidades?

¿Es que en el punto y hora que regularizada la fuerza hidráulica con el embalse de aguas del D zero con el Pantano de la Muadra, seguirá el Municipio soriano con el suicida sistema de no aprovechar su energía hidráulica para municipalizar el alumbrado público, y con ello privar a «E'ctrica de Soria» (S. A.) de un ingreso no menor de 40.000 pesetas anuales?

Semejantes conjeturas nos obligan, bien a nuestro pesar a predecir que caso de que la operación exista, que su cuantía sea mayor de las 600.000 pesetas que los plazos de amortización doblan el número de los que el Banco Nacional de la Industria otorgaba, que si la operación no se encuentra avallada con las firmas personales de los socios que se comprometan con su fortuna personal a la liquidación del préstamo; una operación de tales características, sería peligrosísima.

Estamos hablando en el supuesto de que exista la tal operación y que en favor de los intereses del Ahorro, no existiese. Pero existiendo la consideramos peligrosísima, tal que estimamos que nadie, a no encontrarse muy interesado, sería capaz con su peculiar particular rea-

LOS MERCADOS

Madrid

Valiadolid

Granos y Semillas.—La oferta llega al mercado en mayor cantidad que días pasados y esto hace que la demanda se retraiga. No obstante se han pagado los trigos buenos entre 48 y 49 pesetas, incluso varios a 50 pesetas los 100 kilos (83, 84 50 y 86 50, reales fanega).

Piensos.—Se opera con dificultad; no hay abundancia de género y el que llega a la plaza lo hace con precios altos que no ceden.

Cebada, de 30 a 31 pesetas 100 kilos (39 y 39 50 reales fanega); centeno, a 33 y 34 (55 y 56); avena, a 28 (28); garrobas, de 48 a 49 (80 y 81); yeros a 38. Ganado Lanar.—Corderos con lana, de 3,50 a 3,60 pesetas kilo; carneros con lana, de 3,40 a 3,30; ovejas viejas con lana, de 2,50 a 2,60.

Ganado vacuno.—Bueyes, de 136 a 138 reales arroba canal (2,90 a pesetas kilo); toros, de 138 a 140 (3 a 3,05); vacas, de 135 a 137 (2,95 a 2,97).

Terneras.—Castilla, de 180 a 200 reales arroba canal (45 a 50 pesetas arroba); montañesas, de 170 a 180 (42,50 a 45); asturianas, de 160 a 170 (40 a 42,50); gallegas, de 150 a 170 (37,50 a 42,50).

Ganado de cerda.—Andaluces (de los que hay poco género), de 25 a 27 pesetas arroba en vivo; extremeños, de 26 a 28; mallorquines, de 24 a 25; murcianos, de 22 a 25.

Barcelona

Granos y semillas.—Se ha operado con trigo de Extremadura (Cáceres) a 49 y 49,50 peseta; Peñaranda, a 49; Sanchidrián, a 51; Segovia, a 50; Peñafiel, a 50; Berlanga, a 49 y 49,50; Langa, a 49,50; Vilalba a 49,50; Paredes de Nava, a 48,50; Daroca a 47; Jaca, a 49; Ejea, corriente, a 52; Biarrés, a 51; Lérida, a 52 y Calaf, a 51 y 51,50 todo por 100 kilos, en procedencia sin saco.

Cebada.—Subió fuertemente al principio pero parece contenta el alza. Se ha alcanzado el precio, de 32,50 pesetas, con saco procedencia para la línea de Lérida, y se ofrecen sin comprador a 31 oregon las de Extremadura.

Maiz.—Sólo queda algún lote de Plaza en estos, que se ofrecen a 43, sin que se note malestar por falta de mercancía, prueba evidente a la inutilidad de la importación. El andaluz va vendiéndose a 41 y 42,50, según calidades sobre muelle Barcelona con saco y el de Lérida se ofrece a 34,50, con saca estación salida.

Habas.—Las de Turquía e italianas disponibles se venden entre 39,50 y 41, según calidades De Lerida podrían venderse a 41 con saco procedencia.

Avena.—Estacionada entre 30,75 y 31 con saco estaciones de Extremadura.

Yeros.—Ago mas animados vendiéndose los disponibles a 34,50 con saco muelle Barcelona.

Ganados y carnes.—Ganado lanar.—Los precios corrientes en los ganados de buenas condiciones se han sido los siguiente:

Carneros capidos, fino: guarnidos y alcarrenos, a 3,70 pesetas; extremeños, a 3,50; peudos, a 3,50.

Las ovejas gordas y curiadas: aragonesas, a 3,20 peseta; segureñas a 3; extremeñas a 3,10; peludas, a 3.

Corderos: segureños, machos, a 3,70 pesetas; hembras, a 4,20; castellanos, machos, a 3,50; hembras, a 4,20; peludos, machos, a 3,50; hembras, a 4,20.

Lechales aragoneses, de 5 a 6 kilogramos, blancos, 5,50 pesetas; negros, 5,40.

Sevilla

Carnes.—Precios en el matadero de Sevilla: toros, de 2,70 a 2,80 kilo; bueyes, de 2,50 a 2,60; vacas, de 2,70 a 2,80; novillos, de 2,90 a 3; utrilos, de 2,90 a 3,10; carnes, de 3,15 a 3,25; añejo, de 3,15 a 3,35; terneros, de 3,40 a 3,50; carnes y curiadas, a 2,25; cerdos, de 2,60 a 2,70.

Granos y semillas.—El mercado de trigos parece más animado, como también el de los demás granos, habiéndose hecho operaciones por los precios siguientes:

Trigos.—En partidas, de 86 a 87 reales fanega de 94 libras; al detall casi no hay entrada, pagándose lo poco que entra a la tasa sobre fábrica.

Cebada.—En partidas, de 40 a 41 reales fanega de 70 libras; al detall, de 38 a 39 reales.

Centeno.—En partidas, de 57 a 58 reales fanega de 70 libras; al detall no entra.

Algarrobas.—En partidas, de 70 a 72 reales fanega de 70 libras; al detall, de 68 a 69 reales.

Yeros.—En partidas, de 69 a 70 reales arroba de 70 libras; al detall, de 67 a 68 reales.

Mueles.—En partidas, de 64 a 65 reales arroba de 70 libras; al detall, a 63.

Veas.—En partidas, de 67 a 68 reales arroba de 70 libras; al detall, de 29 a 30 pesetas; al detall, de 28 a 29 reales.

Lérida

En Tárrega, han siguientes precios:

Trigo, a 27,50 pesetas los 55 kilos, sin envase.

Ordio, a 13,75 los 44 kilos, ídem id.

Avena, a 36 los 100 kilos, ídem id.

Habas, a 43 los 100 kilos, ídem id.

Arvejas, a 36 los 100 kilos, ídem id.

Miz, a 36 los 100 kilos ídem.

Almendras larguet, a 35 los 40 kilos, ídem id.

León

Los precios son: Trigo, a 20 pesetas fanega; centeno, a 14; avena, a 7,50; cebada, a 11; algarrobas, a 16; alubias blancas, a 56; ídem pirtas, a 45; garbanzos superiores, a 60. Patata, a 2 pesetas arroba.

COSAS

Siguen los reverendos Agrófilos, Pedagogos, Héctores, ahora nos ha salido un reverendo más, cuyo nombre por enrevesado no nos salta así a la memoria, tratando de encizajar a la gente.

Héctor, hasta llega a suponer que nosotros hemos dicho o pensado algunas cosas pecaminosas de las damas de Acción Católica, que tengan reuniones con los curas de nuevas tejas electorales.

Claro, que ante la maliciosa insinuación, tan solo nos ocurre contar al buen padre Héctor, un cuento en que la malicia lo puso todo.

Preguntaba un conocido humorista, ante una reunión de damitas que se empeñaban en que les dijese un acertijo, aquel de: ¿En qué sitio tienen las mujeres más rizado el pelo?

Sonrojadas las damitas, lanzaron al humorista toda clase de improperios, por el atrevimiento.

El humorista, haciéndose de lenguas trató de disculparse. No es tan pecaminoso lo que les digi; ustedes son muy suspicaces, yo que le referirme a la mujer africana, que tiene por lo general rizado el pelo.

Las damitas quearon conformes con la explicación y perdonaron lo que ellas suponían impertinencia del humorista.

En otra reunión, se empeñaron en que el humorista les dijese otro acertijo, y el hombre volvió a su pregunta: ¿En qué sitio tienen las mujeres más rizado el pelo?

Sonrientes, todas a unas contentaron ufanas: En Africa. Conforme señoritas, en Africa y en donde pensaban ustedes el otro día.

Pues así son las cosas reverendo padre Héctor.

Nosotros no presumíamos, no nos maliciábamos de que nada pecaminoso puede ocurrir en las reuniones a que usted se refiere. Consideramos que no sea pecaminoso el no proceder políticamente, a la defensa de ideas y si se quiere, hasta formar las listas de los elementos que mayores castigos infernales se merecen por sus actuaciones—no contra la religión—sino contra la clérigalla, que es lo que se defiende.

Pero, con vista de sus manifestaciones, tenemos que decir con el humorista. Nosotros pensábamos que en esas reuniones tan solo de política se trataba pero ya que usted lo piensa, pues hoy diremos que también de lo otro.

También les parece mal que reconozcamos las virtudes que adornan al Sr. Abad?

De antiguo, cuando el odio se llegaba a extremar mucho se decía; odio africano, hasta el punto de que existe una novela con semejante título.

En lo sucesivo; se puede variar el título y pondremos odio clerical.

Bueno, pues con todos esos odios, repetimos hoy!

Ninguno de los figurantes, ninguno de los guerrilleros, ni tomando entre ellos, no tan solo a los curias, sino también a los reverendos padres del cordón, pues den ¡que digo superar ¡igualar en caridad, al Sr. Santa Cruz. En cuanto a lo otro—hombre, en cuanto a lo otro—¿quieren ustedes que corramos un velo?

¡Hombre, tiene gracia!

AL SALIR DEL ESIRENO

Al salir del estreno de «Los quince millones», la última y absurda obra de Muñoz Seca, un espectador decía a otro:

—La verdad: es la cosa más rara que he visto en mi vida.

—Hombre, no hay para tanto.

—¿Que no? ¿pero es que has visto tú alguna vez «quince millones» con tan poquísimo interés?

DE LAS ELECCIONES

El domingo 19, en un colegio de barrio popular, se acercó a votar una anciana, medio sorda, que oía a sacristía desde diez leguas de distancia. Dió su nombre, entregó la papeleta al presidente de la mesa y este, a media voz, preguntó a los interventores:

—¿Vota?... Y la pobre vieja, muy indignada, le respondió:

—¡Devota, sí, señor, devotal... ¡Y a mucha honra! ¡Nos ha fastidiado el laico estel...!

LOS MADRUGADORES

Ya hay diputados electos de las nuevas Cortes que se han apresurado a elegir escañol, como esos señores que llegan a la estación tres cuartos de hora antes de salir el tren, «para coger ventanilla». A uno de ellos—recién nacido al hemicidio, que pisa por primera vez—, le preguntó un compañero periodista la razón de tales prisas, y el hombre respondió.

—Es que como dicen que esta Legislatura va a durar tan poquito, ¿sabe?...!

Pensión soriana en Madrid

FUENCARRAL 55 — 3.ª Propietaria: Petra Lopez

PANORAMA POLITICO

Los que no están preparados

Ellos mismos lo han dicho, por boca de uno de sus hombres más representativos: los elementos elegidos disputados por las derechas españolas, aunque lleguen a constituir la minoría más numerosa de la Cámara, no están preparados para asumir las responsabilidades del Gobierno si son llamados a tan augusta misión. Gil Robles lo ha declarado así, sin que nadie se haya atrevido a desmentir ni replicar a don Pelayo 1933. Hablo, pues, por boca de ganso.

La afirmación entraña una gravedad que sería insensato no subrayar. Que un hombre se vea elevado por caprichoso azar circunstancial a un puesto con el que no soñara nunca y, al encontrarse abocado a él, declare paladinamente que no está en condiciones de desempeñar el cargo a que se le eleva, es legítimo y disculpable; pero que una serie de señores lleve dos años largos ardeando de gobernantes y de estadistas, desde la cómoda oposición sectaria e irreductible, para cuando ven llegado el momento en que se insinúa la posibilidad de ocupar las poltronas contra las cuales dispararon las flechas de su diáctica y la pólvora de sus argumentos, salirse por la tangente aduciendo que carecen de la preparación necesaria para hacer malamente siquiera lo que censuraron en sus adversarios, eso es totalmente inadmisible y perfectamente recusable como fábica política.

Críticos implacables, que no se atreven a ser ni actores mediocres. Cuando no se está en circunstancias de poder realizar aquello que se pregona, lo sensato y lo honrado es callarse. Alardear en la calle y el mitin de gubernamentalismos derechistas y fastidiosos para asustarse cuando el instrumento de tales procedimientos puede llegar a sus manos, equivale a una defección, que si a los enemigos no nos indigna demasiado por lo mucho que nos regocijamos, a los partidarios de mejor o peor fe les debe tener a dos dedos del paroxismo.

Claro que lo que ocurre a Gil Robles, como a sus mesnaderos más destacados, es que están asustados de lo que acaba de ocurrir en España. Más que los republicanos—seguros siempre del fondo democrático de la opinión pública—, y que los socialistas—convencidos de la fuerza de sus disciplinadas falanges obreras—, son los cavernícolas los que temen al momento en que estas nuevas Cortes se abran y haya de orientarse el sentido político de la próxima etapa de la República.

Porque el dilema es clarísimo: o la mayoría de las derechas hacen acto público de acatamiento a los Poderes legítimamente emanados del pueblo y se declara republicana, capacitándose para formar parte de un Gobierno centrista que consolide la obra de la revolución, sin pretensiones revisionistas que nadie seña capaz de apadrinar ni de aceptar, o se ponen frente al régimen y tratan de echar abajo la obra constitucional desde la primera línea hasta la última.

En el primer caso, salvarían a España de agudas convulsiones y graves peligros; pero traicionarían a quienes les dieron sus votos en la confianza de una posible y pronta restauración de la monarquía maldita. En el segundo, encenderían la mecha de la guerra civil, y desde las huegas generales en adelante no habría arma que no se empleara contra la reacción, con el apoyo y el aplauso unánime de todos los verdaderos republicanos.

Por eso Gil Robles dice que no están en condiciones de gobernar. Prudente actitud la suya que contrasta con la engallada y fanfarrona que, sin la más rudimentaria reflexión, esgrimen los mozalbetes monarquistas que sueñan con restauraciones borbónicas y acarian el propósito medieval de obligarnos a besar la mano del XIII y la sandalia de Segura.

lizarla. ¿Qué pensar de quien la realizase con el peculio ajeno?

Hemos de hablar, puesto que escribimos de conjeturas—antes de escribir las cartas abiertas—de la presunción de préstamos sobre terrenos de siembra. Queremos poner ejemplos de operaciones arriesgadas, que justifiquen, como nosotros esíamamos, como nosotros pensamos de lo cautelosos que deben ser los administradores de caudales ajenos, cuando se trata de préstamos de algún volumen.

Heliodoro GIMENEZ



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vassallo

¡SORIA...!

A la provincia en que nació, a la provincia en que pasó los primeros días felices de mi existencia, donde reposan mis antepasados y viven mis seres queridos, a sí Soria (provincia y capita) tan calumniada y escupida, van dedicadas estas líneas. Sé que ro precisas para nada de éstas; sé que jamás llegarán a comprender tu grandeza los que te calumnián, pero he querido y conste así demostrar el cariño y entusiasmo que te profeso.

Soria íria, Soria la campana de la Audiencia da la una Soria, ciudad castellana tan bella bajo la luna.

(A. Machado)

¡Machado! ¿Qué español no siente admiración hacia este insignie poeta? Todos. Pero los sorianos sentimos hacia él un cariño especial. Machado es para los sorianos «El Poeta por excelencia». Su nombre vive continuamente con nosotros, nuestras costumbres, nuestra vida tod; y es muy justo que a í nos portemos. Machado ha sabido lanzar al aire mejor que con un clarín, las notas de sus versos a Soria, y no habrá rincón español donde no hayan llegado estas magníficas composiciones creadas al impulso de su aliento. Y esto demuestra que los sorianos somos agradecidos y pagamos con la bondad de nuestro corazón y a medida de nuestras fuerzas, a los que gratuitamente nos han honrado con algo suyo.

Y que Soria encierra bellezas que no son por todos comprendidas, no hay que dudar; y pese a las manifestaciones en contra de esos regionalistas, Soria es y será la capital de la paz, de la serenidad y de la tranquilidad encantadora. Sus ríos serán el que nos den el modelo de honradez y laboriosidad, bondadosos y espéridos con el forastero, regocijados con el alegre, pizdosos con el dolorido y siempre di puestas a hacer gala de las bellas cualidades que les adornan y llenan de legítimo orgullo.

Soria será como siempre, la provincia que los hombres cultos estiman y aprecian, por sus bellas cualidades y por su estilo típico genuinamente español, la que nada pide ni ambición y da pruebas a granel de su sensatez y cordura.

Además, y lo podemos decir con orgullo, orgreimiento y arrogancia, Soria bate el record en mujeres bonitas. El tipo genuinamente soriano es el que representa el verdadero tipo español. En Soria, en sus mujeres b'ílla lo bello y lo castizo por doquier. Aquí no pasa como donde lo desproporcionado aplasta lo bello, no; en Soria abunda la belleza con todas sus gratas consecuencias y no ha b'í tan solo un joven que h'ya tratado con frecuencia a las mujeres sorianas y que al marcharse de esta capital acogedora no h'ya sentido ciertas melancolías por verse ausentes de ellas.

La sonrisa de la mujer soriana a sus labios de amapola, tiene algo que no puede comprenderse; el lenguaje de los ojos de las sorianitas, turba al sexo masculino, y su voz de campanillas celestiales llega a nuestros oídos como la cadencia de un vals seductor.

Y Soria, la ciudad noble y leal, la cantada por los poetas, la ciudad acogedora y hospitalaria, la que cuenta con mujeres ideales. ¿Que más puede desear? Nada, absolutamente nada. Soria apesar de ser aborrecida por los no españoles, apesar de ser tan escupida y calumniada por los vanidosos, se brá demostrar siempre su sensatez y ejemplaridad sacrificándose si fuera menester; dará ejemplo con su lealtad y nobleza y lo que es más, poseerá, como siempre, lindos ramilletes de ríñas bonitas, hacia quienes nos traerán constantemente los recuerdos más gratos de nuestra juventud.

Jesú G. PENALBA

EDICTO

Por la presente y en virtud de providencia dictada con esta fecha por el señor don Valentín Ropero Calonge, Juez Municipal de esta Ciudad, se sacan a pública y segunda subasta con rebaja del veinticinco por ciento los bienes que fueron embargados por el Procurador de los Tribunales don Ecequiel Heras de Francisco en nombre de don Toribio Hernández Bachiller a don Cándido Iquintero Martínez vecino de Ausejo de la Sierra, para el día primero de diciembre a las doce de su mañana y en la Sala de Audiencia de este Juzgado a fin de hacer pago con el producto que se obtenga al referido Procurador de los Tribunales don Ecequiel Heras de Francisco de la cantidad de ochocientos cincuenta pesetas de principal más las costas causadas y que se causen, hallándose los bienes que se describirán en poder del depositario don Antonio Herrero Bachiller, el que los exhibirá a cuantas personas quisieren interesarse en la subasta.

Que para tomar parte en la subasta deberán los licitadores consignar previamente en la mesa del Juzgado o establecimiento destinado al efecto el diez por ciento del valor de aquellos.

BIENES OBJETO DE SUBASTA

Un macho de cinco años, pelo negro, alzada pasa de la marca, tasado en MIL QUINIENTAS PESETAS.

Dado en Soria a dos de diciembre de mil novecientos treinta y tres.

El Juez.—Valentín ROPERO

El Secretario Habilitado. BRUNO BLANCO.

Automóviles de alquiler JORQUIN JORGE

Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.

FERRIL 10, TELÉFONO 55

Jabones URBION

Los más recomendables

Enfermedades de los ojos

A. PÉREZ TORRES Médico - Oculista

CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

ECOS Y NOTICIAS MISCELANEA

Han medido mal las distancias las derechas españolas al saltar sobre el vacío. Demasiado largo el impulso, han caído en lugar peligroso. Lo reconozco, aunque tarde. No está el horno para bollos, ni el pueblo español para arriesgadas experiencias.

Prometieron demasiado en su afán vesánico de reivindicaciones vengativas, y ahora se encuentran con que tienen en la mano el cascabel que todos coinciden en que debe llevar el gato; pero falta el que sea capaz de ponerse sin que se quede un girón de sus carnes entre las uñas.

Damián ESPERA
Madrid, diciembre.

REMITIDO

Sr. Director de LA VOZ DE SORIA
Muy señor mío: Ruego inserte en el periódico de su digna dirección el suelto que acompaña a esta carta que en honor a la verdad y para general conocimiento le envío.
Dándole gracias anticipadas queda de V. afmo. s. s. q. e. s. m.,
Jesús MARTINEZ

En el número del pasado día 29 de «El Avisador Numanino» leímos con gran sorpresa un artículo del sacerdote don Santiago Modrego, en el cual después de juzgar a su manera el hecho por el cual se verificó en este pueblo un entierro civil el día 19 del pasado mes, trata de ignorantes y sectarios a los honrados vecinos de este pueblo y aún a los familiares del finado; pues dice: «y así triunfan la ignorancia y el sectarismo». Yo, por mi parte, desde las columnas de este periódico refutaré al señor Modrego relatando los hechos tal como sucedieron:

Ocho días antes de la muerte subió a ésta el señor Modrego con el pretexto de confesar a Doroteo Martínez, pues se hallaba en estado de gravedad y al acercarse al lecho del enfermo éste le dijo que perdía el tiempo por que él tenía la conciencia limpia y por lo tanto nada tenía que confesar.

En vista de la negativa el señor Modrego dejó orden a la persona que guarda la llave de la iglesia, de que aunque muriese no se tocasen las campanas como así se hizo al ser requerido por una hermana del finado.

A que se tocasen las campanas se negó el señor Modrego; pero no se hubiesen negado a enterrarlo porque de tocar las campanas nada cobraba pero no así del entierro del que esperaba cobrar unas buenas pesetas.

Dice el señor Modrego que no se negó a hacer el entierro y en realidad así fue, pero el no negarse obedece al interés en lucrarse como nos dice el encargado de avisarle a quien alude en su artículo de «El Avisador» el señor Modrego. Yo bñjé por la mañana a Dévanos para avisarle al señor Cura; pero si bñjé fué porque ignoraba que hubiese dado orden de no tocar las campanas y él se extrañó y me preguntó con malicia (que entonces yo no comprendí porque nada sabía) si habían tocado las campanas. Yo le dije que no sabía. La vida del finado fué siempre la de un buen católico, pues asistía a misa todos los días festivos y para las fiestas del pueblo él era el que rifaba las rosquillas de la Virgen desde hace muchos años, lo que prueba la mala fe del señor Modrego.

Actos, como este son los que están haciendo la religión católica odiosa diferenciándola tanto de la fundada por Cristo. Finalmente diré que las autoridades en nada se mezclaron, pues solo se decidieron a darle sepultura al serles presentado, por un familiar del finado, un certificado con autorización del juez municipal de Castilruiz.

Jesús MARTINEZ

Sidra de Barril
Casa Oñate

GARGANTA - NARIZ Y OIDOS
Durante los días 17 y 18 del presente mes de Diciembre pasará consulta en SORIA el especialista
DR. B RIEVA
Médico adjunto a los servicios de Otorrinolaringología del Hospital General de Madrid y a la del Equipo Quirúrgico del Centro que dirige el Dr. Hinojar
Traqueobroncoscopia y Esófagoscopia
CONSULTA: De 10 a 2 y de 4 a 7 - HOTEL COMERCIO, Teléfono 30

Nuevo Abogado

El día 2 actuó por vez primera en la Audiencia el joven Abogado, íntimo amigo nuestro, don Salvador Ballesteros Usano.

Defendió al procesado por robo Anastasio Izquierdo, autor infraganti de sustracción de diversas prendas y objetos al industrial de Agreda, don Santiago Vizmanos. El Fiscal pedía para el acusado cuatro años de cárcel. Nuestro amigo, después de dirigir respetuosos saludos a los Magistrados, al Colegio de Abogados y a la Ciudad de Soria, pronunció un brioso informe, negando el delito de robo y exponiendo el impulso que llevó a su defendido a cometer el hecho: el hambre y la necesidad. Hizo un estudio de los efectos que el hambre pueden producir en el ánimo de una persona, que comparó el arrebato y obcecación, citando diversas sentencias y a modernos penalistas. Fué felicitado el señor Ballesteros por su actuación y desde aquí reciba la de LA VOZ DE SORIA

La Sala ha condenado al procesado a la pena de un año y meses de cárcel.

TEATRO PRINCIPAL

VIERNES 8

La magnífica producción U. F. A. ESTUPEFACIENTES

Admirable película de atmósfera y acción. Hamburgo, París, Lisboa...

SABADO 9

La superproducción METRO El hijo del destino

El film más atractivo de la temporada por RAMON NAVARRO Conrad Nagel y Magde Evans

DOMINGO 10

Otra superproducción METRO SUSAN LENOX

Un film 100 por 100 GRETA GARBO la eximia estrella en su más humana creación.

EXITOS RESONANTES!

Nombramiento

Ha sido destinada a prestar sus servicios en la Central Telefónica de nuestra ciudad, la distinguida señorita de Logroño, Carmen Salvador Gallego.

Aniversario

Mañana se cumple el primer aniversario del fallecimiento del virtuoso sacerdote don Castor Nuño Ortega.

En tan triste fecha renovamos a sus hermanas y demás familia nuestra expresión de sentimiento.

Juventud Numanina
celebra hoy, gran baile, en su salón. Hotel Comercio

Fallecimiento

El pasado martes, día 5, falleció en nuestra ciudad el señor D. Donato Valderrábano Pérez (Guardia civil retirado), que contaba con generales simpatías.

A su esposa doña Josefa Pastor, hijos, hermano don Fortunato (Bañador de la Guardia civil) y demás familia, enviémosle la expresa condolencia sincera de nuestra comunidad por el dolor que les aflige.

El edificio del Banco

Ha regresado de Madrid, donde ha permanecido varios días, el competente Director del Banco de España en esta plaza, don Pedro Saez Larrinaga.

Durante su estancia en la capital de la República, dicho señor ha realizado gestiones encaminadas a conseguir el pronto comienzo de las obras de construcción del nuevo edificio para dicha entidad bancaria en nuestra capital, sacando la impresión de que, quizá dentro de breves días se anuncie la subasta de dichas obras, que se calcula importarán un millón seiscientos mil pesetas aproximadamente.

Cine Ideal

Hoy viernes, se estrena en este salón la interesantísima producción dramática, con diálogos en español ESCLAVIDAD un film de tendencia social que conmoverá a todo el mundo.

El domingo el sensacional estreno de «El Hombre y el Monstruo», también dialogada en español, que constituye la sensación emotiva del año por la admirable caracterización que hace su protagonista del hombre noble y bueno y del ser mitad hombre, mitad bestia, repugnante y cruel.

Muy en breve el esperado estreno «Torero a la fuerza» por el gracioso Eddie Cantor y las 75 muchachas más guapas del Cinema.

Oposiciones para Médicos

Por el Ministro de Justicia se convoca a oposiciones de ingreso en el Cuerpo Médico forense según decreto publicado en la «Gaceta» del sábado último.

Amenazas

La guardia civil de Noviercas comunica al Gobierno civil haber denunciado al vecino Pedro Domínguez Gil, quien con un revolver amenazó a Concepción Miranda Ledesma, con quien vive maritalmente.

El arma no ha podido ocuparse.

HOY en el CINE IDEAL

El drama más humano y emotivo que se ha llevado a la pantalla

ESCLAVIDAD HABLADA EN ESPAÑOL

DOMINGO PROXIMO

La película de la imaginación

El Hombre y el Monstruo

Un film que nos hace tener miedo de nosotros mismos. DIALOGADO EN ESPAÑOL ¡Clamoroso éxito!

Pinar grande

En la sesión municipal celebrada el pasado sábado se acordó por unanimidad que se anuncie la tercera subasta de maderas en Pinar Grande.

No hay que dudar dada la gran cantidad y calidad de imparable madera no faltarán postores.

Nuevos puntos de parada de coches

El miércoles se celebró en el despacho de la Alcaldía una amable reunión de Ch. fers de esta localidad con objeto de designar nuevos puntos de parada de coches con el fin de que los vecinos tengan mayor comodidad en los momentos que necesitan de sus servicios. Atendieron a la Comisión de Chofers los concejales señores Robles y Herrero.

«Italia»

Compañía de Navegación Para informe en Soria Martín Gonzalo Jodra

Se finge paisano suyo y le tima cuatro mil pesetas

BARCELONA.—María Gavián Sánchez, de treinta y ocho años, llegó esta mañana a Barcelona con un hermanito suyo de corta edad, de Aguilas (Murcia). Al pasar por la calle de Aribau se le acercó un indviduo, que dijo ser paisano suyo y conocerla del pueblo. Con este motivo entablaron un diálogo, durante el cual el desconocido preguntó a María si llevaba dinero encima. Como le dijese que tenía 4.000 pesetas, se las pidió, alegando el peligro que corría que una mujer tuviese dicha cantidad en momentos azarosos como los que actualmente atraviesa Barcelona. María le entregó el dinero y ar-

Teatro Principal

La empresa de este Coliseo anuncia tres grandes programas para los días 8, 9 y 10 del actual.

Hoy viernes, primer día de los citados, se proyectará la sublime producción «Estupefacientes».

Para el sábado anuncia la superproducción «El hijo del destino». Protagonizan esta joya los admirados artistas Ramón Navarro, Conrad Nagel y Magde Evans.

Y por último para el domingo prepara la extraordinaria producción «Susan Lenox», interpretada por Greta Garbo y Clar Gable.

Prohibición

El ministerio de la Gobernación a propuesta de la Dirección general de Sanidad ha dispuesto que se prohíba terminantemente a los Médicos especialistas de enfermedades veréreas utilizar en las placas indicadoras de su consulta, así como anunciarse en la prensa el calificativo de «secretas» que con frecuencia se viene aplicando por algunos para denominar aquellas enfermedades.

Igualmente se prohíbe a los fabricantes de productos para tratamientos de enfermedades veréreas emplear aquella denominación en los envases, etiquetas, anuncios y propaganda de toda especie.

Extravío de 275 pesetas

En la Comisión de Vigilancia de nuestra capital se presentó un vecino de Fuentesoba para denunciar que cuando terminando el mercado en nuestra ciudad se dirigía hacia su pueblo, notó la falta de 275 pesetas que había cobrado como producto de la venta de unos cerdos, suponiendo que se le cayeran en el campo del Ferial.

La Policía practica averiguaciones para recuperar dichas pesetas.

CINE IDEAL Presentará MUY EN BREVE a



Eddie CANTOR en la graciosísima revista Torero a la fuerza

con las 75 bellísimas GOLDWYN GIRLS

Un éxito sin precedentes

Los conviniere en que dos horas después se encontrarían en la plaza de Cataluña para dirigirse a un Banco donde depositar la cantidad. Ma ía, naturalmente acudió a la cita, pero su paisano y depositario no.

Las mujeres diputadas

Las mujeres que han sido elegidas diputadas son:

Doña Margarita Neiker, socialista, por Badajoz, que ya representó en las Constituyentes.

Doña Matilde de la Torre, socialista, por Oviedo.

Doña María Lajárraga de Martínez Sierra, también socialista, por Oviedo.

Doña Francisca Bohigas, agraria, por León.

La Lotería Francesa

PARIS.—Días pasados, cuando el favorecido con un premio de un millón del segundo sorteo de la Lotería Nacional se presentó para cobrar el importe del premio, se descubrió que un billete del mismo número había sido ya pagado.

La Policía ha logrado descubrir el proceso de la falsificación y a su autor. Se trata de un carpintero de Ardech, que había falsificado el número de un billete que poseía con objeto de demostrar su habilidad a los amigos.

De mano en mano, el billete llegó a las de un compatriota del carpintero, que vino a París y cobró un millón. El Estado tendrá, pues, que pagar dos veces el mismo número.

Dice Gil Robles

Preguntado el jefe de la C. E. D. A. sobre la forma en que colaboraría en el próximo Gobierno, dijo:

—Nosotros comprendemos que no es ésta la hora de que gobiernen las derechas, y por ello facilitaremos la labor de un gobierno de centro.

Se le preguntó también si había cambiado impresiones sobre la persona que haya de desempeñar la presidencia de la Cámara, y el señor Gil Robles contestó:

—Sobre este asunto no hemos adoptado ningún acuerdo pero estamos dispuestos a no hostilizar a la persona de un partido de centro que la Cámara elija, y a la que también nosotros daremos nuestros votos, pues hemos de contar también con que esta persona guarde las naturales consideraciones hacia esta minoría.

Dijo también el señor Gil

Robles que él será el jefe de la minoría y que él propondrá la persona que haya de actuar como secretario del grupo.

Robaban las gallinas y además dejaban letreros humorísticos

GERONA. Desde hace unos días una partida de ladrones se dedicaba a robar gallinas de los corrales. Cada noche era robada una casa. Anteayer se llevaron cuarenta gallinas de un patio y dejaron un pollo pequeño con un papel atado a una pata que decía: «Desde las cuatro estoy sola».

Anoche se puso en acecho el vecindario y sorprendió a los ladrones. Se entabó un tiroteo y uno de ellos que resultó herido, fué detenido.

Los vecinos le propinaron una monumental paliza.

recibos-talonarios

DE LOTERIA MUY ECONOMICOS en esta imprenta

Homenaje a los ciegos pobres en todos los cines de España

A iniciativa de los empresarios de cinematógrafos ha sido declarado el 12 de Diciembre, víspera de la festividad de Santa Lucía, DIA DEL CIEGO.

Los ciegos pobres de España, en su mayoría olvidados en el triste rincón de sus hogares, cuando no abandonados a merced de los vaivenes del arroyo, son dignos de que se les ofrezca una sencilla nota de emoción y cariño.

El Cine, espectáculo de luz por excelencia, popularizado hoy hasta en las aldeas más apartadas de la nación cumple la alta función de educar deleitando. Y ya que esta inflexible dicha no puede hacerse extensiva a los desgraciados privados de la vista, nadie más obligado que los empresarios de estos espectáculos y el público en general para ayudar económicamente a los ciegos pobres.

Para alcanzar este fin, el día 12 funcionarán todos los cinematógrafos de España destinando un veinticinco por ciento del total de recaudación en beneficio de los ciegos pobres de la provincia donde radiquen.

Al aplaudir tan loable iniciativa de los empresarios de cinematógrafos nos permitimos hacer un llamamiento al público a fin de que coopere con su asistencia a que la fiesta del DIA DEL CIEGO sea lo productiva que los pobres ciegos merecen.

AVISO

Se pone en conocimiento del público que a partir del día 1.º de DICIEMBRE próximo, la hora de salida del automóvil SORIA GUADALAJARA, será a las doce y media.

SEGURA PROTECCIÓN es para el débil organismo de la mujer el poderoso remedio de

HIPOFOSFITOS SALUD

pues aleja el cansancio y evita ANEMIA, DEBILIDAD, DECAIMIENTO, INAPETENCIA

El tónico por excelencia de efectos rápidos y seguros

Aprobado por la Academia de Medicina

Producto inalterable y de uso todo el año

No se vende a granel.

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

BANCO HISPANO AMERICANO

PLAZA DE CANALEJAS, 1—MADRID

Capital autorizado: 200.000.000 pesetas
Capital desembolsado: 100.000.000 pesetas
Reservas 54.192.985 pesetas

Sucursal en SORIA

Calle de Canalejas 25 y 27 - Teléfono núm. 139

TIPOS DE INTERES. -Desde 1.º de julio de 1933, y a virtud de la norma del Consejo Superior Bancario de observancia general y obligatoria para toda la Banca operante en España, este Banco no podrá abonar intereses superiores a los siguientes:

I CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 por 100 anual

II OPERACIONES DE AHORRO

A) Libretas ordinarias de ahorro
De cualquier clase tengan o no condiciones limitadas. ... 3,50 por 100 anual

B) Imposiciones.

Imposiciones al plazo de tres meses. 3 por 100 >

Imposiciones a seis meses. 3,60 por 100 >

Imposiciones a doce meses o más. 4 por 100 >

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27

SORIA

MEDICINA GENERAL

CIRUGIA GENERAL

D. Primo Martín Contreras

D. Luis Santa María

LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos &

Habitaciones independientes para estancia de operados

BAR ARGENTINO

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS
Exquisito café expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70



UN LOTE "BOMBA"

Un lote de cuarenta libros selectos!

Por 875, 9500 páginas de amena literatura.—Una biblioteca completa por 875. Lea detenidamente la lista

Alcántara (Francisco): «Córdoba» (Notas de arte).
Amicis (Edmundo): «Manchas de color».
Barado (Francisco): «En la brecha».
Beaumarchais: «El Barbero de Sevilla».
Carretero (Manuel): «La espuma de venado».
Castello Branco (C): «María Moisés».
Chaves (Angel): «Cuentos de varias épocas».
Chamiso (Von): «Pedro Scheleni».
Deledda (Gracia): «Cuentos de la Cerdeña».
Estévez (N): «Calandracas».
Florez (E. A.): «Huérfano».
Frontaura (Carlos): «Gente de Madrid».
García de Giner (Laura): «La Samaritana».
García de Giner (Laura): «Valentina».
Gómez Carrillo: «Tristes idilios».
Givanel Más: «Antología Poética» (segunda edición).
Givanel Más: «Prosa epistolar».
Guerra (Angel): «Al Sol».
Guerra (Angel): «Polvo del camino».
Karr (Alfonso): «Buscar tres pies al gato».
Pasen hoy mismo su pedido y le remitiremos enseguida EL LOTE COMPLETO contra reembolso de 875. También puede remitirnos sellos de Correos o giro postal.

Marquina (Eduardo): «Juglerías».
Miró (Gabriel): «Los amigos, los amantes y la muerte».
Moliné (M): «Caricias»: «Antología taurina».
Montepín (Xavier de): «La señorita Tormenta».
Ortega Munilla: «Fifipa».
Pagano (José L.): «Balada de los sueños».
Peña y Goñi (A): «Río revuelto».
Pérez González (F): «Pecata minuta».
Pestaña, A.: «Cuentos».
Pi y Arsuaga (Francisco): «El Cid Campeador».
Rahola (Francisco): «Los ingleses vistos por un latino».
Ródenas (M): «De las majadas al otero».
Rusiñol (Santiago): «Hojas de la vida».
Salazar (Francisco): «Algo de todo».
Sarmiento (M): «Asi» (Novela marítima).
Soriano (Rodrigo): «Por esos mundos».
Ugarte (M): «Los estudiantes de París».
Zahonero (J): «Cuentecillos al aire».
Zozaya (Antonio): «Instantáneas».
Zozaya (Antonio): «De carne y hueso».

Otros libros nuevos a precio de ocasión

L. Lasso de la Vega

«El consultor del contribuyente» (Obra práctica que pone al alcance de todo industrial o comerciante toda la legislación de contribuciones). Su precio ptas. 8, la damos en ptas. 4.—Contiene 924 pág.)

Joaquín Ciervo

«Pintores de España» (Historia de la Pintura Española desde 1483 a 1874). 152 páginas de texto y 37 láminas en tamaño folio. Espléndidamente encuadrada en tela y planchas doradas. Su precio ptas. 18; la damos en ptas. 9.

Don Ventura

«Historia Anecdótica del Toreo». (Dos

PARA PEDIDOS: La feria del Libro Sección de Propaganda.
Padilla 164. — BARCELONA

GRAN ALMACEN DE Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA

DOMINGO MODREGO

CERVEZA

LA MEJOR Y

MAHOU

MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN

ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

CÍAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID-SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS | Incendio s. Francos 101.883.000
| Accidente s. > 195.377.298
Cambio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100, francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA | Incendio s. Pesetas 1.481.552
| Accidente s. > 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO VIDA DEL GAN. DO

SUB-DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA MARTIN GONZALO JODRA, B. ROBLES, 5, 2.º

Tallero tipográficos de

La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de

:- :- impresos para oficinas y comercios :- :-

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de

visita, recibos de todas clases, recordatorios,

esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas

= = = pagarés, etc., etc..... = = =

Plaza de Bernardo Robles, núm. 10

S O R I A

Folletones de LA VOZ

2

COMENTARIOS MEDICOS

Deportes que embrutecen y deportes que tonifican

Por A. MARTIN FERNANDEZ

Hay, tras la educación física que autoriza los deportivos, los juegos propios de uno y otro sexos; los que solo deberían ser autorizados a los varones; y los mixtos. Con apartamiento absoluto de los industrializados, que vienen a ser como la hipertrofia deportiva.

Esta intervención oficial obligada parece tanto más exigible cuanto que aumentan de jornada en otra, los cultivadores de un balompié y de un pugilismo frenéticos, que son viveros de miserias patológicas, además de escuela de ociosas costumbres.

Sin persecución, antes bien con aconsejamiento que irían desde la escuela hasta los clubs titulados deportivos, podría trazarse una orientación clara para la educación física de los españoles, labor a la que seguiría esa obra de extraordinario esfuerzo dedicada a atraer a las juventudes hacia el deporte normal y apropiado, circunscrito a las organizaciones escolares, universitarias, del Ejército o los centros industriales. Sólo los tipos destacados de estos sectores, podrían ser profesionales, y no porque nadie se lo prohibiera antes, sino porque después surgiría espontáneamente el atleta tipo medio—en uno y otro sexo—representando el triunfo de una propaganda equilibrada y la derrota de los ases que seña otro triunfo para la concepción de un pueblo normal en todos los aspectos: hasta ven el de no parir seres teratológicos.

En la misión sacerdotal, a los médicos les incumbe la parte más difícil, como estimuladores de una fé que hay que despertar frente a la realidad de unos hechos aceptados como inmutables, pero que pueden ser cambiados de rumbo. No se puede tolerar la práctica deportiva, caprichosa; ni la del ejercicio grato, aunque sea deformante, porque la moda ridícula lo aconseja; ni meros aun la torsión de las juveniles aficiones hacia esos esforzados movimientos que producen en algún caso excepcional la consagración del individuo, aunque en la mayoría desencadenen el temporal que producirá la ruina fisiológica. Son inaceptables de todo punto esas escuelas de boxeo, donde mozaibetes de trece a quince años sufren la fractura de los huesos propio de la nariz (facies famélicas muchas veces) a las pocas lecciones, con la esperanza remota de llegar a ganar en un tablado unas miles de pesetas.

Porque para ganar esa celebridad es preciso, según se advierte en el mundo, que la trágica muerte de un hombre, tundiendo a puñetazos en combate desigual e implacable (caso bien reciente), deje insensible a todo un gran pueblo. Y celebridades a tal precio, ni las necesitamos, ni las queremos; nos basta que el nuestro, sin ser tan gran pueblo, conserve intacta, a flor de piel, su generosa sensibilidad.

Lo demás, la puesta en marcha de una serena y racional política de desenvolvimiento físico y educativo, vendrá como ha llegado la de la intensificación cultural, con la que por fuerza tendrá que fraternizar, en un desarrollo moderno cada vez más obligado.

